

ПАМЯТИ УЧЁНОГО: К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА ЮРИЯ НИКОЛАЕВИЧА ТОКАРЕВА



19 августа 2023 г. исполнилось бы 80 лет Юрию Николаевичу Токареву — заместителю директора по научной работе Института биологии южных морей имени А. О. Ковалевского, научно-му руководителю института, лауреату Государственной премии Украины в области науки и техники, заслуженному деятелю науки и техники Республики Крым, доктору биологических наук, профессору, заведующему отделом биофизической экологии.

Юрий Николаевич родился в городе Потти Грузинской ССР в семье военнослужащего. В 1945 г. переехал вместе с семьёй в Севастополь. Здесь он в 1950 г. пошёл в школу, а в 1960 г. окончил её с серебряной медалью. В том же году он стал студентом факультета радиоэлектроники Севастопольского филиала Одесского политехнического института (с 1963 г. — Севастопольский приборостроительный институт), который окончил с отличием в 1965 г., получив квалификацию «радио-

инженер». В 1967 г. Ю. Н. Токарев был приглашён на должность старшего инженера в кабинет биолюминесценции отдела планктона ИнБИОМ Академии наук УССР. В 1972 г. он был избран по конкурсу на должность младшего научного сотрудника в этом отделе, а в 1976 г. — назначен заместителем директора ИнБИОМ по общим вопросам. С 2002 г. он возглавлял отдел биофизической экологии, с 2015 г. являлся также научным руководителем института.

В 1990 г. Юрий Николаевич защитил кандидатскую, а в 2001 г. — докторскую диссертацию. Обе работы были посвящены биофизическим аспектам экологии пелагиали.

Он опубликовал свыше 250 научных трудов в престижных отечественных и зарубежных изданиях, а также 8 монографий. Ю. Н. Токарев принимал активное участие в десятках научных проектов, от региональных до международных, и был руководителем некоторых из них. Его деятельность отмечена знаком «За научные достижения» Национальной академии наук Украины (2006 г.) и Государственной премией Украины в области науки и техники (2007 г.). Также ему присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники Автономной Республики Крым (2011 г.).

За период с 1969 г., участвуя в многочисленных научных экспедициях на различных судах и выступая с докладами на международных конференциях, форумах и симпозиумах, Юрий Николаевич посетил более 50 стран. Он работал в Тихом, Индийском и Атлантическом океанах в качестве начальника научного отряда, а также учёного секретаря, заместителя начальника и начальника экспедиции.

Ю. Н. Токаревым предложено новое направление в морских исследованиях — биофизическая экология, то есть изучение экологических вопросов с помощью биофизических методов. Трудно перечислить все достижения этого учёного и сотрудников возглавляемого им отдела

в важном и перспективном направлении современной гидробиологии — в области биофизической экологии гидробионтов. Основными же являются: установление на мелкомасштабном уровне закономерностей формирования структуры биологических полей, которые играют важную роль в повышении эффективности рыболовного промысла; разработка рекомендаций и новых подходов к оценке и рациональному использованию биологических ресурсов Мирового океана; развитие современной гидробиологической терминологии и новых представлений о нетрофических взаимодействиях сообществ пелагиали, имеющих большое общебиологическое и практическое значение.

Сочетание высокой требовательности к себе и другим, принципиальности в научных исследованиях, доброжелательности, эрудиции, интеллигентности, порядочности и выдающегося таланта учёного, педагога и руководителя, а также исключительные человеческие качества снижали Юрию Николаевичу заслуженное уважение его коллег и учеников — аспирантов и молодых специалистов. Под его руководством защищён ряд диссертаций соискателей и аспирантов, ещё несколько работ подготовлены к защите. Будучи одним из наиболее уважаемых и опытных профессоров института, он читал курс биофизики в Севастопольском национальном техническом университете, вёл активную просветительскую и педагогическую деятельность, был куратором Малой академии наук города Севастополя.

Ю. Н. Токарев был разносторонне талантливым человеком с тонким чувством юмора и глубоким знанием истории, искусства, литературы, музыки и спорта. Он любил и понимал поэзию и сам писал стихи, в которых всегда звучали неутолимая жажда жизни, неиссякаемый оптимизм и любовь ко всему прекрасному.

Ещё не время подводить итоги!
Ещё мне хочется неутолённым быть,
Ещё влекут волшебные дороги —
Хочу страдать, надеяться, любить!

Любить безумно, страстно, вдохновенно,
Как будто бы исчезло навсегда
Что нас гнетёт, увы, обыкновенно:
Печаль, тоска, безденежье, года...

Ещё волнуют трепетные взоры,
Ещё влечёт и манит жар ланит,
Ещё больны любимых мне укоры,
Ещё порок как музыка звучит!

Итогов нет, не наступило время!
Унылым будням мой порыв не погасить!
Коня! Коня! Подайте, други, стремя!
Я отправляюсь жаждать и любить!

Ю. Н. Токарев, 19 августа 1998 г.

ON THE 80th ANNIVERSARY OF PROFESSOR YURIY TOKAREV

On 19 August, 2023, Yuriy Tokarev, IBSS deputy director for research and head of the biophysical ecology department, would have turned 80. He became the author of more than 260 publications and was an active participant in scientific expeditions.